



两个人的婚姻

“亲爱的，你陪我去看《灰姑娘》好不好？”我小心翼翼地问他，连撒娇都用上了。“不去！家里就能看，干嘛还要到电影院去！”那位都不看我一眼。

“结婚后你一次还没和我去过电影院呢！”我嘟着嘴，当真有些生气了。记不清这已是第几次哀求他了。

“结婚后你又和我一起钓过几次鱼呢？”他斜了我一眼，冷冰冰地回答。

瞬间，我哑口无言。

爱人爱钓鱼，其痴迷程度无人能比，就连三伏天也能不吃不喝在河边待上整整一天。他经常邀我同去，想要发展我为钓友。一是怕热，二是觉得浪费时间，我总是推托。有一次，他回来后兴致勃勃地讲，他看到一对八十多岁的夫妻在钓鱼，多和谐啊……看他一脸憧憬的模样，我有些于心不忍，就答应与他同行。可这段时间太忙了，基本上每个周末都要加班，所以钓鱼的事儿也就一推再推，难怪他有些生气了。

在看电影这件事上，我总觉得爱人对我不够体贴，生活中除了柴米油盐外，还需要适当的浪漫和适时的调剂啊，所以，便对他颇多怨言，真是一个不懂情调的粗心男人！时至今日，我才豁然明白，看电影是我心目中最浪漫的事，可钓鱼也是他心目中最浪漫的事啊！我总是想着自己，却忽略了他的感受！

突然想起曾经读过的一个故事。夫妻二人，丈夫喜欢在书房里写写画画，妻子虽没有文化，但深爱丈夫，每天对丈夫的饮食起居照顾得甚是周到。他们俩从来吵过一句嘴，是人们公认的模范夫妻。但当孩子成家后，丈夫竟突然提出了离婚的请求，说自己过得很不幸福。大家百思不得其解，妻子更

是以泪洗面。究其原因，原来都是生活中的一些小事。一日，丈夫对她说，我教你写字吧。她说，地板还没擦完呢，哪有空写字啊！又一日，丈夫想要妻子陪他散步，又被拒绝了，答曰家里的衣物该晾晒了。如此几次，除必要的应答之外，丈夫便再也不主动和妻子交流了，完全把自己关在了书房里……

给丈夫一个整洁舒适的家，让他无后顾之忧，这就是妻子热爱丈夫的方式，殊不知，丈夫需要的是更高层次的精神上的陪伴，他希望她能走进自己的内心，但经数次尝试之后，发现没有效果，便只好关闭了心门。

那么，相爱的两个人到底怎样相处才最合适呢？我觉得，既不能无视对方的存在，也不能不顾自己的喜好。个体不同，两个人的兴趣爱好也会有所不同，世界上没有完全志同道合的人，但结婚后毕竟要在一起生活，性格喜好不同，也就难免会有些摩擦，甚至会有误解。自己喜欢什么，想要过一种怎样的生活，需要对方为自己做些什么，两个人心里都要明明白白，只有这样，生活才会幸福，婚姻才能长久。

突然想到一个办法，夫妻俩完全可以坐下来以商量的形式努力打造属于自己的幸福婚姻——每人列出一张清单，写上自己最喜欢做的事情，然后逐一对照。如果某件事是两个人共同的爱好，那就约好一起做，而且，经常做；如果一些事只是一方的爱好，那另一方就勉为其难，保持一颗同理心，偶尔为对方牺牲一点儿时间也不算什么。长此以往，生活想不幸福都难！

因为，婚姻毕竟不是一个人的，而是两个人的。

(李雅 周口市开发区许寨学校)

灯光

夜，深了。
灯，亮起来了。

如今，灯具多种多样，不乏彩色的、水晶的吊灯和台灯，就连卧室里的灯具也都圈圈吊饰地装扮着，走廊里头再也不是那种昏黄的声控灯，而是换上了圆如满月的长明灯。

走在冬夜的路上，我最渴望见到的就是那橘黄的灯光。

儿时，爸爸爱出去喝酒，喝醉了总也找不到家。妈怕他在路边麦田里睡着，总是会拉着我，再抱上妹妹出去找寻。我们娘儿仨就是凭着一把手电的微弱，不知把醉醺醺、笑呵呵的爸爸拉回家多少次。

那年冬天，我十七岁，在学校得了急性阑尾炎，被热心的同学送到医院。夜半，输完液起身去厕所时，黑咕隆咚好吓人。这时一个打火机递过来，那小小的暖暖的火苗顿时温暖了整个冬夜……

如今，连乡村的小街上都装上了路灯，老爸也不再出去喝酒，我那不中用的阑尾也早已切掉了。夜晚走在路上，不用再拿手电，远远望去，户户灯光宛若颗颗光洁的珍珠，亮是亮了，但总觉得少了那份温暖的回忆。偶尔一家的窗帘拉上，映出橘黄的暖人的光，我不禁又要吟哦：世间不是缺少美，而是缺少发现美的眼睛……

(赵明明 太康县马厂镇回族小学)

为这个养老社区点赞

从《周口晚报》上看到，周口第一家养老社区在沙颍河北岸成立，这是一件广受老年人欢迎的新鲜事、大好事。为先睹为快，我便骑着电动三轮车带着老伴前去参观。经过中州路桥北行，从文昌大道向东，约行200米便看到“佳利养老智慧社区”的大门。

一进门厅，迎面站起两位统一着装的工作人员，热情地让我们进去参观。只见许多老人进进出出。看着那一间间活动室，我和老伴惊奇地指指点点，有健康室、娱乐室、书画室、电影室、手工室、老年课堂和敬老餐厅等等。走进书画室，我看到墙壁上、窗子上挂满了书法作品，写的有“中国梦”、“精气神”、“老有所为”、“老人之家”，还有表扬、感谢这个养老智慧社区设施好、服务态度好的横幅。有位老同志正在泼墨挥毫，我给他抓拍了一张照片。

娱乐室宽敞明亮，桌椅全新。两张麻将桌边围坐了几位老人，正聚精会神地“垒长城”，象棋桌也围了几位老人，正“杀”得难分难解。屋北角有两位老人正在缓慢地打乒乓球，虽然球技一般，但是攻守都很认真。

进入敬老餐厅，几张餐桌周围整齐地摆着软座靠椅，密封的橱柜中放着干净的餐具，墙壁上贴着醒目的一周饭菜单：午餐三菜一汤，两荤一素，荤菜有肉片、鱼片、土豆烧牛肉和小酥肉炖肉皮等，主食是蒸馍、米饭，晚餐是两菜一汤，一荤一素，有馍和稀饭，一周内菜不重样，主食多样化。正在凝视饭菜谱，工作

人员双手端来一碗热气腾腾的枣米汤，是免费的，我赶紧双手接过，道声“谢谢”。这位工作人员热情地介绍：中餐收费10元，晚餐收费5元，包月450元，可提前预约，保证供应。对于身体不好、腿脚不便的老人，还可以送餐上门。我听了高兴地说：“真是方便极了！”

随着优美动听的戏曲唱腔，我走进了电影室，一个大彩电悬挂在舞台上，十来排软座连椅座无虚席，台上一个民间业余剧团正在演唱《朝阳沟》，观众不断喝彩鼓掌，给整个老年活动室增添了热闹气氛。听工作人员介绍，这是讲课、唱戏两用室，每天上午是老年大学授课，有书法、绘画、摄影和手工等课程，下午是戏曲。这个小区还有阅览室、免费理发室，空调全天开放，热水洗手。若想久住，这里有高、中、低档房间，工作人员服务热情，安全周到。

在活动室内，无论向哪位工作人员询问问题，都能得到热情、耐心地解答，使人感到亲人般的温暖。真没想到，市领导为老年人安排这么理想的活动场所，真是老年人的福分！我和老伴当即在门厅里填表办了会员手续。我为“佳利社区”点赞。

(王美荣 川汇区人民路)

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱：zkwbbxss@163.com，以不超过800字为宜。

带不走的梦想



在刚刚落下帷幕的周口市第三届百姓健康舞大赛中，我们武圣广场舞队，经过预赛、决赛的激烈角逐，从50多个舞蹈队中脱颖而出，获得第一名。

我们这支舞蹈队与其他舞蹈队一样，人员来自不同行业，有教师、医生、公务员、服务员、个体商、退休人员和家庭主妇等。年龄也相差很大，有30多岁的年轻人，也有70多岁的老人。尽管职业不同，年龄差距较大，但我们却有着共同的兴趣爱好，那就是对广场舞的热爱和执着，对美好生活的憧憬和追求。

我们这群人，没有舞蹈基础，没有任何专业功底。从2010年建队以来，在队长的带领下，从最初的步子开始学起，慢慢学习广场舞、民族舞、秧歌、形体舞，不断挑战，不断超越。如今，我们已经在各级各类的演出、比赛中崭露头角，成为一道独特亮丽的风景，成为广场舞队伍中冉冉升起的一颗新星。

每当我们走上舞台，都会有些忐忑。我们的队友曾调侃：怎么像做梦一样，年近半百的人了，竟然站在了神圣的大舞台上，激情四射、英姿飒爽地闪亮表演，

就像回到了年轻时代，找回了儿时的梦想。

是啊，小时候，我们喜欢唱歌、跳舞，但没有专业老师教，没有训练场地，更没有展示的舞台与机会。人人在为生活忙碌着，没多少人注重精神需求，所以儿时的梦想一直被搁浅。如今生活条件改善了，富裕起来的人们富而思美，广场舞风生水起，处处开花。用舞蹈点燃激情，用努力成就梦想，绽放活力，快乐生活，成为我们这群人共同的心声。

尽管我们每天要上班工作，辛勤劳累，尽管我们很多时候要围着家务转，繁忙劳碌，但我们从未放弃心中的挚爱，未放弃自我的成长，未放弃儿时的愿望。我们每天基本功、基本步反复练习，看似简单枯燥，其实乐在其中。

岁月带走青春，但带不走热情，带不走梦想。没有最好，只有更好。我们会坚持不懈，不断努力，不断超越，让热情永存，让健康相伴，让魅力绽放，让梦想飞翔！

(张彩霞 周口六一路小学)